

国内

重点

国际

1至4月份各级民政部门取缔非法社会组织41个

据新华社(记者 高蕾)记者近日从民政部获悉,2024年初打击整治非法社会组织从专项行动转为常态化开展以来,民政部持续保持对非法社会组织的高压态势,推动打击整治工作走深走实。1至4月份,各级民政部门共核查涉嫌非法社会组织线索392条,取缔41个,责令解散132个,引导登记25个,曝光涉嫌非法社会组织27个。其间,中国世界青年峰会、中国服务行业标准国家等级资质评定中心等一批冠以“国字头”的非法社会组织被依法处置,有力维护了人民群众合法权益。

民政部相关负责人表示,下一步,将持续用力、一抓到底,加快推进人工智能、大模型等互联网新技术应用,持续加强线索监测排查,持续加大查处取缔力度,始终保持对非法社会组织露头就打的高压态势,坚决防止非法社会组织反弹回潮。

沪广深 出招 因城施策 稳楼市

据新华社北京5月29日电(记者 陈涵畅)《经济参考报》5月29日刊发文章《沪广深 出招 因城施策 稳楼市》。文章称,继5月27日上海楼市新政发布后,28日广州、深圳相继出台新政,明确调整优化住房限购、信贷等政策。业内专家认为,广州、深圳在上海政策发布后跟进,释放出近期核心城市政策利好动向。

广州发布《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的通知》,提出优化土地和住房供应、调整优化住房限购政策、优化住房信贷政策、公积金提取、优化限售政策、支持以旧换新等六条政策措施。

此次广州政策最大亮点在于放松限购,对于越秀等核心区,限购要求与过去相比明显降低。易居研究院研究总监严跃进表示,限购政策取消与此前上海动作非常相似。

在信贷政策方面,广州、深圳明确在首付比例、贷款利率等方面作出重要调整。其中,广州对于贷款购买首套商品住房的居民家庭,商业性个人住房贷款最低首付比例调整为不低于15%,取消利率下限。在专家看来,相比上海新政,广州首付比例已经和其他二线城市看齐,且利率下限也取消,体现出广州差别化和精准化落实政策。

同日,根据深圳市政府调控要求,自5月29日起,深圳市下调个人住房贷款最低首付比例和利率下限。具体来看,首套住房个人住房贷款最低首付比例由原来的30%调整为20%,二套住房个人住房贷款最低首付比例由原来的40%调整为30%。

此次广州、深圳出台限购及信贷政策优化内容,也是落实中央关于房地产调控“一城一策、因城施策”的宗旨,通过降成本、降门槛、调整供应及刺激需求等方式,对限购、信贷、土地供给等方面进行调整。中指研究院华南分院研究主管陈雪强表示。

多位业内专家分析,上海、广州、深圳楼市新政为其他城市提供了参考借鉴,北京政策优化节奏或有望加快,多项政策举措有望落地,预计将助推核心城市市场活跃度提升。

世界杰出女科学家奖 颁奖典礼在巴黎举办

据新华社巴黎5月28日电(记者 徐永春 孙鑫晶)2024年度欧莱雅-联合国教科文组织世界杰出女科学家奖(世界杰出女科学家奖)颁奖典礼5月28日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。中国科学家颜宁等5位科学家获颁本年度这一奖项,以表彰她们在生命与环境科学领域的卓越贡献。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在贺信中表示:在科学界,性别不平等依旧存在。即便到了今天,每三位科研人员中也只有一位是女性,在人工智能领域,这个比例甚至跌到了约十分之一,导致新兴科技领域中存在着大量的性别偏见。世界需要科学,科学需要女性,我们将持之以恒,竭尽全力支持她们。

法国欧莱雅集团董事长安巩表示:赋予女性科学家应有的科研地位,消除她们遇到的种种障碍,激励未来的女性追求科学事业,能够为社会中的大多数人创造福祉。除了关注平等问题,给予每个人高质量的科学创新机会也相当重要。

中国科学院院士、清华大学生命科学学院讲席教授、深圳医学科学院创始院长颜宁在获奖致辞中表示:成为女科学家的道路或许充满挑战,但还不足以阻碍你前行的脚步。所以,请勇敢做自己!

颜宁27日接受新华社记者采访时说:小时候得奖是一种骄傲,现在获奖更多意味着一种责任。首先是以科学家身份面向公众进行科普与知识传播,其次是体现榜样的力量,尤其是作为年轻科学家的榜样,第三是在国际上发挥交流与传播使者的作用。她认为,国际学术交流活动是介绍当今中国的机会,也是民间交流的一部分,有助于消除误解与偏见。

今年的其他4位获奖者分别是喀麦隆雅温得第一大学医学和生物医学学院传染病和免疫学系前主任罗斯·莱克、巴西圣保罗大学生物化学教授阿莉西亚·科瓦尔陶希、加拿大麦吉尔大学儿科和人类遗传学系教授娜达·贾巴多、法国国家科学研究中心研究主任热内维耶芙·阿勒穆兹。



夏收

夏收时节,各地小麦产区麦浪起伏,农机在麦田里穿梭,构成一幅美丽的丰收图画。图为5月28日,收割机在河南省商丘市夏邑县会亭镇郭吕庄村田间收获小麦。新华社发 王高超 摄

经济

IMF上调今年中国经济增长预期至5%

据新华社北京5月29日电(记者 宿亮 任军 曹筱凡)国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特29日表示,考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP)强劲增长及相关政策激励,IMF上调今年中国经济增长预期至5%。

戈皮纳特当天出席在北京举行的2024年中国第四条磋商新闻发布会。她在发布会上表示,中国经济增长

仍将保持韧性,今年经济增速预计达到5%,相比今年4月发布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

戈皮纳特说,得益于市场化改革、贸易开放以及全球供应链融合,中国过去几十年的经济发展令人瞩目。她说,中国的支持低收入国家债务重组、推动全球绿色转型方面发挥着重要的建设性作用,IMF期待在这些方面与中国进一步合作。

前四月我国软件业务收入增11.6%

据新华社北京5月29日电(记者 郭倩)《经济参考报》5月29日刊发文章《前四月我国软件业务收入增11.6%》。文章称,记者5月28日从工信部获悉,今年1至4月份,我国软件和信息技术服务业(以下简称“软件业”)运行态势平稳,软件业务收入3.8万亿元,同比增长11.6%,利润总额两位数增长,软件业务出口降幅收窄。

分领域看,信息技术服务收入较快增长。数据显示,1至4月份,信息技术服务收入24983亿元,同比增长13.2%,在全行业收入中占比为65.9%。其中,云计算、大数据服务共实现收入4107亿元,同比增长14.3%,集成电路设计收入989亿元,同比增长

11.3%。分地区看,京津冀、长三角地区软件业务收入平稳增长。1至4月份,京津冀地区完成软件业务收入9888亿元,同比增长17%,增速较一季度回落1.9个百分点;长三角地区完成软件业务收入10253亿元,同比增长8.8%,增速较一季度提高0.5个百分点。两个地区软件业务收入在全国总收入中的占比分别为26.1%、27%。

此外,中心城市软件业务收入稳步增长。1至4月份,全国15个副省级中心城市实现软件业务收入19175亿元,同比增长9.8%。其中,宁波、武汉、深圳、厦门、沈阳和大连软件业务收入增速超过全国平均增速。

柬埔寨在金边命名 习近平大道

据新华社金边5月28日电(记者 吴长伟)柬埔寨首相洪玛奈5月28日宣布柬埔寨王国政府将把首都金边一条道路命名为习近平大道,以感谢习近平主席对柬埔寨发展做出的历史性贡献。

在当天举行的道路命名仪式上,洪玛奈指出,在习近平主席和柬方领导人关心和推动下,柬中关系进入历史最好时期。为感谢习近平主席对柬埔寨发展做出的历史性贡献,柬政府决定将金边三环路一号公路至四号公路段命名为习近平大道,同金边现有的毛泽东大道交相辉映,彰显柬中传统友谊的历史传承。

中国驻柬埔寨大使王文天在仪式上表示,1965年西哈努克太皇命名了毛泽东大道,近一个甲子后的今天,洪玛奈首相命名习近平大道,成为两国关系历久弥新、继往开来新的里程碑。中方愿同柬方沿着这条铁杆友谊赓续传承的金光大道携手共进,开创新时代中柬命运共同体更加光明的未来。

习近平大道位于金边三环路南段,全长约48公里。

刚果(金)宣布新一届政府成员名单

据新华社金沙萨5月29日电(记者 史彧)当地时间5月29日凌晨,刚果(金)总统府发言人萨拉玛在国家电视台宣读新一届政府成员名单。

萨拉玛说,新一届政府成员名单由总理朱迪丝·苏米努瓦·图卢卡提交,并获得刚果(金)总统齐塞克迪的批准。除总理外,新一届政府还包括6名副总理、10名国务部长、24名部长、4名部长级代表和10名副部长。多个政府部门职能进行了调整。

根据刚果(金)宪法,总理应向国民议会提交施政纲领,在国民议会表决通过后,新一届政府正式就职。

美国开放人工智能研究中心成立安全委员会

据新华社旧金山5月28日电(记者 吴晓凌)美国开放人工智能研究中心(OpenAI)5月28日表示,该公司新成立一个安全委员会,并开始训练新人工智能模型,以取代其ChatGPT聊天机器人目前所依赖的GPT-4系统。

OpenAI在当天发布的一份声明中说,该安全委员会将就其项目和运营的关键安全决策向董事会提供建议。委员会成员包括OpenAI首席执行官萨姆·奥尔特曼和董事会主席布雷特·泰勒,以及其他几位技术和决策专家。

据美媒报道,OpenAI成立安全委员会,正值该公司的人工智能安全问题引起争议。有辞职员工批评OpenAI只顾推出酷炫产品,而使安全退居次要地位。OpenAI联合创始人兼首席科学家伊利亚·苏茨克韦尔也于近期辞职。该公司还解散了聚焦人工智能风险的“超级联盟”团队。

OpenAI在声明中表示,公司已开始训练下一代前沿模型,该模型有望将人工智能技术能力提升到一个新层级。